
Kapittel 5

Konsumentens reaksjon p̊a
endringer i priser og inntekt

Løsninger

Oppgave 5.1

(a) Ved økt inntekt vil normalt etterspørselen øke. Goder som har denne
egenskapen kalles normalgoder. Da g̊ar inntekt og etterspørsel i samme
retning. Ved økt inntekt skifter da etterspørselskurven til høyre.
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Det finnes ogs̊a goder som vi kjøper mindre av n̊ar inntekten øker.
Goder med denne egenskapen kalles mindreverdige goder. Da g̊ar inn-
tekt og etterspørsel i motsatt retning. Ved økt inntekt skifter da etter-
spørselskurven til venstre.
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(b) Økt pris p̊a en alternativ vare innebærer at vi kjøper mindre av den
alternative varen, og heller mer av varen vi betrakter. Som følge av
at de er substitutter (alternative). Det betyr at etterspørselskuvrven
skifter til høyre.
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Oppgave 5.2

(a) Løsningen p̊a denne oppgaven er identisk med løsningen p̊a oppgave 4.6.

(b) Antar at det er prisen p̊a gode 1 som g̊ar ned. Dette gjør at skjærings-
punktet til budsjettlinja med x1-aksen øker. Vi ser bort i fra Giffen-
tilfellet, slik at den reduserte prisen øker etterspørselen etter gode 1.
Hva som skjer med etterspørselen etter gode 2 avhenger av forholdet
mellom de to godene. Dersom godene er substitutter vil etterspørselen
etter gode 2 g̊a ned (Figur A). Og dersom de er komplementære vil
etterspørselen etter gode 2 øke (Figur B). Dersom etterspørselen etter
gode 2 er uendret sier vi at de to godene er uavhengige.
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(c) Substitusjonseffekten og inntektseffekten fanger opp de to forholdene
som endres dersom prisen p̊a en vare endres. Anta at prisen p̊a coca-
cola øker, og at du hadde planer om å kjøpe noen flasker. Den økte
prisen p̊avirker etterspørselen din p̊a to måter. For det første blir coca-
cola n̊a dyrere enn sine konkurrenter. Vi sier at den relative prisen
har økt. Fallet i etterspørselen som følger av denne endringen i relativ
pris kalles substitusjonseffekten, siden den isolert sett innebærer at du
substituerer deg bort fra den varen som har blitt relativt dyrere.

Den andre effekten som inntreffer n̊ar prisen p̊a coca-cola øker er at
kjøpekraften din g̊ar ned. Det skyldes at økte priser for en gitt nominell
inntekt innebærer lavere realinntekt. Fallet i etterspørselen som følger
av lavere kjøpekraft kalles inntektseffekten.
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Dersom vi skal klare å skille p̊a disse to effektene må vi tenke oss at kon-
sumenten f̊ar en inntektskompensasjon n̊ar prisen p̊a coca-cola g̊ar opp,
slik at enten kjøpe kraften blir det samme som før, eller at konsumenten
kan være p̊a samme nytteniv̊a som før. Denne kompensasjonen gjør at
all endring i etterspørselen da kun vil skyldes endringen i relative priser.
N̊ar kompensasjonen s̊a trekkes tilbake inntreffer ogs̊a inntektseffekten.
Summerer vi disse to finner vi den totale effekten. Det er imidlertid i
virkeligheten ikke slik at slike kompensasjoner deles ut. Dette er noe
vi forestiller oss, slik at vi i teorien skal være i stand til nettopp skille
mellom de to effektene. Ved bruk av kvantitativ metode er det ogs̊a
mulig å skille mellom disse effektene empirisk.

Oppgave 5.3

(a) Komplementære goder innebærer at etterspørselen etter de to godene g̊ar
i samme retning. La oss anta at prisen p̊a gode 1 øker. Tilpasningen til
konsumenten g̊ar da fra punkt A til punkt B. Vi ser at etterspørselen
etter b̊ade gode 1 og 2 har falt.
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(b) Alternative goder ersattter hverandre. Slik at redusert etterspørsel etter
det ene godet, fører til økt etterspørsel etter det andre godet, og om-
vendt. Vi antar igjen at prisen p̊a gode 1 øker. Vi ser at i den nye
tilpasningen har etterspørselen etter gode 2 økt.
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(c) Normalgoder er goder som har en positiv sammenheng med inntekten.
Det vil si at n̊ar inntekten g̊ar opp, s̊a g̊ar etterspørselen opp, og n̊ar
inntekten g̊ar ned, s̊a g̊ar etterspørselen ogs̊a ned. Viser i figuren tilfellet
med økt inntekt. Da vil budsjettlinjen skifte til høyre, og tilpasningen
i punkt B. Siden begge godene er normalgoder, vil etterspørselen øke
etter begge godene.
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(d) Antar n̊a at inntekten øker, og at gode 1 er et mindreverdig gode, mens
gode 2 er normalgode. Da vil etterspørselen ettergode 1 g̊a ned, og
etterspørselen etter gode 2 øke.
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Oppgave 5.4

Siden prisen p̊a melk g̊ar opp, innebærer dette at melk har blitt dyrere i
forhold til sine alternativer. For eksempel ferdigblandet sjokomelk eller juice.
At en vare blir relativt dyrere i forhold til sine substitutter tilsier i seg selv
lavere etterspørsel. Dette fallet i etterspørselen kalles substitusjonseffekten,
siden John n̊a vil substituere seg bort fra melk. I tillegg til denne effekten vil
økt pris p̊a melk ogs̊a føre til lavere realinntekt for John, s̊a lenge han ikke
ogs̊a har f̊att en lønnsøkning. Dermed har kjøpekraften g̊att ned, og dette
i seg selv tilsier ogs̊a lavere etterspørsel. Denne endringen i etterspørselen
kalles inntektseffekten. Samlet vil substitusjonseffekten og inntektseffekten
utgjøre detsom kalles totaleffekten.

Oppgave 5.5

(a) Dette kan vi se rett av funksjonene. Siden p1 er under brøkstreken i
etterspørselsfunksjonen for gode 1, vil etterspørselen etter gode 1 falle.
I etterspørselsfunksjonen for gode 2 er derimot p1 over brøkstreken, slik
at her vil en økning i prisen p̊a gode 1 øke etterspørselen etter gode 2.

(b) Tilsvarende resonnement her gir oss at etterspørselen etter gode 1 vil
øke, mens etterspørselen etter gode 2 vil falle.
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(c) De to godene er substitutter, siden økt pris p̊a det ene godet, øker etter-
spørselen etter det andre godet.

(d) Inntektseffekten viser endring i etterspørsel ved en endring i inntekt. Vi
ser at for gode 1 (og gode for den saks skyld), vil økt inntekt medføre
økt etterspørsel, og lavere inntekt medføre lavere etterspørsel. Godet er
alts̊a et normalgode og inntektseffekten er positiv.

(e) Her setter vi bare tallene rett inn i de oppgitte funksjonene:

x1 =
100 · 10

5
= 200 og x2 =

100 · 5

10
= 50


